

саморазвития, самостоятельности, самодеятельности, самообучения уже давно вошли в плоть и кровь культуры и цивилизации.

Список использованной литературы:

3. The World Bank. World Development Indicators [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://statinfo.biz>, свободный.

4. Концепция кафедры «Образовательной политики» Санкт-Петербургского филиала ГУ – ВШЭ [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.budgetrf.ru>, свободный.

5. Кумбс Ф. Кризис образования в современном мире. Системный анализ. – М.: Прогресс, 1971.

6. Образование и гармоничное развитие учащихся [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://council.gov.ru>, свободный.

7. Роджерс К., Фрейберг Дж. Свобода учиться. – М., 2002. – С. 27.

© Е.Ю. Голицына, 2014.

УДК 070

Залесский Борис Леонидович

доцент Белорусского государственного университета,
г. Минск, Республика Беларусь, E-mail: boris@tz.by

ЕВРАЗИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СОЮЗ: АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИНТЕГРАЦИИ РЕГИОНОВ И МЕДИА

Новая международная организация – Евразийский экономический союз – должна стать реальностью 1 января 2015 года. Договор о создании этого интеграционного объединения на постсоветском пространстве президенты Беларуси, Казахстана и России подписали в Астане 29 мая 2014 года. При этом было заявлено, что данный документ «имеет действительно эпохальное, историческое значение, открывает самые широкие перспективы для развития экономик и повышения благосостояния граждан наших стран» [1]. Государства, подписавшие этот договор, переходят на принципиально новый уровень взаимодействия, создают общее пространство со свободным перемещением товаров, услуг, капиталов и рабочей силы и будут проводить согласованную политику в ключевых отраслях экономики – энергетике, промышленности, сельском хозяйстве, транспорте.

Еще в Декларации о Евразийской экономической интеграции, принятой лидерами трех стран-союзниц в ноябре 2011 года, отмечалось, что «дальнейшее развитие интеграции, основанной на глубоких исторических и духовных связях между народами Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации, отвечает национальным интересам этих государств, способствует решению стоящих перед ними общих задач по повышению благосостояния и качества жизни граждан, устойчивому социально-экономическому развитию, всесторонней модернизации и усилению национальной конкурентоспособности в рамках глобальной экономики» [2], а в числе основных интеграционных направлений, по которым будет происходить совершенствование и дальнейшее развитие договорно-правовой базы, институтов и практического взаимодействия, было названо «дальнейшее развитие межрегионального и приграничного сотрудничества, формирование эффективных структур межрегионального взаимодействия» [2].

Очевидно, что тема комплексного сотрудничества регионов Беларуси, России и Казахстана еще требует своего осмысления на всех уровнях взаимодействия, ведь «интеграция – это, прежде всего, долгосрочные стабильные условия для развития экономики регионов, которые помогают создавать новые условия для повышения благополучия граждан.<...> Именно регионы трех наших стран являются тем основным резервом, который еще предстоит ввести в действие в ближайшие десятилетия, чтобы <...> добиться выполнения поставленных грандиозных задач евразийской интеграции» [3, с. 3]. Вопрос заключается в том, каким образом этот важнейший резерв интеграции надо вводить в действие? Какими должны быть эффективные структуры межрегионального взаимодействия? И какова позиция самих регионов России, Казахстана и Беларуси по данным вопросам? Ответить на них постаралась недавно белорусская правительственная газета “Республика”, опубликовавшая на своих страницах с апреля по сентябрь 2014 года цикл материалов под общей рубрикой **“Евразийский экономический союз: региональный аспект”**, основу которых составили размышления глав регионов стран-“тройки” по названным темам.

Так, для Алтайского края как приграничного региона России, по словам губернатора А. Карлина, проблема евразийской интеграции является особенно актуальной и решать ее надо “снизу”, то есть в максимальном приближении к местным нуждам. При этом свою определяющую роль должна сыграть Межгосударственная концепция региональной политики, в которой необходимо предусмотреть внесение изменений в национальные законодательства по расширению полномочий регионов при осуществлении международной деятельности в таможенных границах союза. А в качестве бюджетных мер можно закрепить положения о поддержке межрегиональной производственной кооперации, чтобы связать воедино «такие проекты, как например, “Комплексное развитие Алтайского Приобья и эффективное использование туристско-рекреационных активов юга Сибири” с производством белорусской сельскохозяйственной техники и предложениями казахстанских партнеров по развитию единой транспортно-логистической инфраструктуры в приграничных регионах. Мы можем и должны объединить усилия регионов по развитию технопарков» [4].

В том, что региональные аспекты развития интеграции в рамках Евразийского экономического союза должны быть отражены в Межгосударственной концепции региональной политики, согласны и в Костанайской области Казахстана. По мнению ее акима Н. Садуакасова, основная задача этого документа должна заключаться в мерах по выравниванию социально-экономического потенциала регионов так, если бы эти процессы происходили в границах одного государства. К числу таких мер относятся единый подход к вопросам технического регулирования и технических стандартов, установление железнодорожных тарифов на перевозку товаров. Конкретные выгоды от тесного взаимодействия с регионами Беларуси и России здесь видят в тех сферах, где все участники интеграции могут успешно дополнять друг друга: «Это – производственная кооперация при организации ремонтно-эксплуатационных центров, сборочных производств сельскохозяйственной техники, дилерских центров по поставке уборочной техники ведущих российских и белорусских производителей, кооперация предприятий обрабатывающей промышленности» [5].

В Могилевской области Беларуси главную цель создания Евразийского экономического союза видят в том, чтобы это образование содействовало более полной реализации потенциала регионов, чтобы оно в полной мере раскрыло все свои плюсы. К числу таковых председатель Могилевского облисполкома П. Рудник относит «расширение рынков сбыта, мотивацию повышения конкурентоспособности и качества продукции, синергетический

эффект для экономики за счет энергоресурсов по конкурентным ценам, оптимальных таможенных платежей, реализации совместных проектов в инновационной сфере» [6]. Но прежде участники союза должны осуществить сближение и унификацию внутренних систем права, ликвидировать ограничения во взаимной торговле, отрегулировать таможенные процедуры и таможенные тарифы, в том числе и в отношении третьих стран, создать условия для свободы инвестиций.

В Вологодской области России придерживаются той точки зрения, что при организации межрегионального сотрудничества в рамках Евразийского экономического союза, комплексного решения требует вопрос трудовой миграции, которая очень чувствительна для экономической жизни многих регионов и которая в большей степени находится в «теневом» сегменте. В связи с этим мигранты часто сталкиваются с серьезными проблемами при получении медицинской помощи, обеспечении жильем, предоставлении других социальных гарантий. Поэтому комплекс социальных стандартов, обеспечиваемых государством и нанимателями, должен стать неременным условием цивилизованного регулирования рынка труда в странах и регионах Евразийского экономического союза. Кроме того, по мнению губернатора Вологодской области О. Кувшинникова, «наряду с миграцией на межрегиональный уровень можно передать и подготовку кадров в узкоспециализированных учебных заведениях различного профиля и уровня, что позволит на основе кооперации обеспечить нормальное финансирование, создать хорошую материально-техническую базу и решить ряд социальных вопросов молодежной политики» [7].

В Северо-Казахстанской области действенный инструмент регионального развития в рамках Евразийского экономического союза видят в законодательном закреплении обязательств национальных компаний стран-участниц во вложении инвестиций в экономику регионов друг друга, реализации совместных проектов в приоритетных секторах, трудоустройстве специалистов на создаваемых предприятиях в равной доле. По мнению акима данной области С. Ескендинова, эти «совместные проекты должны способствовать не только развитию регионального производства, трансферу технологий, но и обмену опытом, обеспечению занятости населения регионов, повышению их благосостояния» [8].

В Витебской области Беларуси, исходя из собственного опыта сотрудничества с регионами граничащих с нею государств – Литвы, Латвии, России, – считают целесообразным введение в рамках нового интеграционного объединения понятия отечественного производителя, которое должно быть единым для всего Евразийского экономического союза. «Сегодня, – поясняет заместитель председателя Витебского облисполкома О. Мацкевич, – есть проблема совместного участия предприятий регионов в производстве конкурентоспособного продукта, организации его дальнейшего продвижения в интересах производителей. <...> Подобной схемы взаимодействия, которая была бы узаконена, пока не выработано, и сама по себе она не сложится» [9].

В Алматинской области Казахстана, которая является транспортным коридором между странами, входящими в Евразийский экономический союз, и Китаем, от нового интеграционного объединения ожидают выгоды в развитии транспортной инфраструктуры и транзитного потенциала для позиционирования региона как международного оператора транспортно-логистических услуг. Помимо этого, неизбежно усилится роль приграничных территорий области как важнейших зон международного экономического сотрудничества. В этой связи, считает аким данного казахстанского региона А. Мусаханов, «для налаживания взаимовыгодного сотрудничества с регионами стран ЕАЭС было бы целесообразно создать единый информационный портал, где будут размещены каталоги

местных товаропроизводителей, перечни региональных инвестиционных проектов. Действующие рыночные механизмы кооперации позволяют самим предприятиям включиться в межхозяйственные связи, при этом повышая конкурентоспособность своей продукции» [10].

Иными словами, вопросы создания и закрепления на евразийском пространстве общего медийно-информационного поля, которое всем своим потенциалом должно способствовать сближению регионов государств, входящих в новое интеграционное объединение, путем своевременного и полномасштабного информирования жителей своих стран о наиболее интересных и актуальных событиях и совместных проектах, а также содействовать их скорейшей реализации, стали еще одной важной темой, которую затронули на страницах белорусской правительственной газеты «Республика» участники обсуждения путей и перспектив развития межрегионального сотрудничества в рамках Евразийского экономического союза. В этой связи напомним, что на международной конференции «Евразийская интеграция: информационные вызовы», состоявшейся в Минске в декабре 2013 года, отмечалось, что пока для этого поля характерны «определенные информационные вбросы, которые вызывают негативную реакцию на всем евразийском пространстве. Поэтому необходимо формировать вокруг конкретных проектов в различных сферах больше позитивной фактологической информации, а не просто реагировать на какие-то громкие поводы, которые предлагает общественная повестка дня» [11].

Интересный опыт по решению данной проблемы накоплен уже в Актюбинской области Казахстана, где информационное обеспечение интеграционных процессов в системе региональных и международных торгово-экономических отношений считают важнейшей задачей. Поэтому в средствах массовой информации области публикуются статьи руководителей структурных подразделений об эффективном использовании экономического потенциала региона. «На каналах республиканского и регионального телевидения размещаются сюжеты об участии предприятий в интеграционных процессах, – отмечает аким области А. Мухамбетов. – Ранее вопрос о функционировании предприятий в условиях Единого экономического пространства прорабатывался с участием крупных и средних субъектов хозяйствования области. Практические руководители различных сфер и отраслей подтвердили положительное влияние Единого экономического пространства на экономику в целом» [12].

На исключительной важности усиления информационной поддержки интеграционных процессов в регионах России, Беларуси и Казахстана, демонстрации позитивных результатов деятельности по формированию Евразийского экономического союза делают акцент и в Республике Бурятия. Глава этого российского региона В. Наговицын подчеркивает: «Данная работа должна быть направлена, как на широкие слои населения, так и на национальные элиты государств-участников СНГ. От того, насколько успешным будет этап информационного продвижения идей евразийской интеграции, во многом зависят перспективы всего проекта» [13].

В июне 2014 года в Минске прошел первый Форум регионов Беларуси и России, на котором прозвучало конкретное предложение – провести Форум регионов стран Евразийского экономического союза в 2016 году. Вполне возможно, что к тому времени его участниками станут не только регионы государств «тройки», но и Армении, Кыргызстана, других стран постсоветского пространства и их соседей. Ведь Евразийский экономический союз – это открытое экономическое сообщество, органично встраиваемое в глобальные связи в виде надежного и эффективного моста между развитой Европой и развивающейся Азией. И именно от межрегионального сотрудничества внутри этого объединения во многом будет зависеть, станет ли евразийская интеграция ключевым ответом на те общие

вызовы и угрозы, которые стоят сегодня не только перед странами Содружества Независимых Государств, но и других геополитических площадок? Свою неоценимую помощь в решении этой проблемы должна оказать активно развивающаяся коммуникация евразийской интеграции, которая «формирует новое глобальное общественное сознание, объединенное гуманистическими взаимовыгодными интересами между дружественными народами и государствами» [14, с. 257]. Именно такой подход и продемонстрировала белорусская правительственная газета «Республика», опубликовав на своих страницах цикл **«Евразийский экономический союз: региональный аспект»**, речь о котором шла выше.

Литература

1. Заявление для прессы по итогам заседания Высшего Евразийского экономического совета [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/transcripts/45790>. – Дата доступа: 03.09.2014.
2. Декларация о Евразийской экономической интеграции [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: http://www.kremlin.ru/ref_notes/1091. – Дата доступа: 03.09.2014.
3. Суриков, А. Регионы наших стран – основной резерв евразийской интеграции / А. Суриков // Евразийский экономический союз: региональный аспект : информ.-интег. проект / сост., интервьюир.: Б. Залесский, М. Вальковский, А. Мостовой. – Минск : Бизнесофсет, 2014. – С. 3–5.
4. Карлин, А. Интеграция должна идти снизу / А. Карлин // Республика. – 2014. – 11 июн.
5. Садуакасов, Н. Наше сотрудничество движется практически во всех отраслях / Н. Садуакасов // Республика. – 2014. – 20 авг.
6. Рудник, П. Региональное сотрудничество – шаг к общему рынку / П. Рудник // Республика. – 2014. – 16 апр.
7. Кувшинников, О. Создается механизм эффективного сотрудничества / О. Кувшинников // Республика. – 2014. – 2014. – 25 июн.
8. Ескендиоров, С. Реализация совместных проектов должна способствовать повышению благосостояния / С. Ескендиоров // Республика. – 2014. – 9 июл.
9. Мацкевич, О. Сотрудничество – это конкретные проекты и документы / О. Мацкевич // Республика. – 2014. – 21 мая.
10. Мусаханов, А. Сотрудничество – фактор повышения конкурентоспособности / А. Мусанов // Республика. – 2014. – 18 июн.
11. Евразийский регион нуждается в большом количестве позитивной фактологической информации – эксперт [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: http://www.belta.by/ru/all_news/politics/Evrazijskij-region-nuzhdaetsja-v-bolshem-kolichestve-pozitivnoj-faktologicheskoy-informatsii---ekspert_i_654673. – Дата доступа: 05.09.2014.
12. Мухамбетов, А. Вопрос правового регулирования процессов интеграции – один из самых важных / А. Мухамбетов // Республика. – 2014. – 28 мая.
13. Наговицын, В. Интеграционным процессам необходима информационная поддержка / В. Наговицын // Республика. – 2014. – 27 авг.
14. Слука, О. Коммуникация в евразийской интеграции / О. Слука // Международная журналистика-2013: глобализация и регионализация информационного пространства : материалы Второй Междунар. науч.-практ. конф., 20 февр. 2013 г., Минск / под общ. ред. Т. Н. Дасаевой ; сост. Б. Л. Залесский. – Минск : Изд. центр БГУ, 2013. – С. 246–257.

©Б.Л.Залесский